

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

КОМИТЕТ ПО НАУКЕ И ВЫСШЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ

ул. Охотный ряд, д. 1, Москва, 103265 Тел. 8(495)692-91-42 Факс 8(495)692-37-40 E-mail: shs@duma.gov.ru

21 июль 2023 г.

№ 114

**Приветственное слово
к открытию XIII Московской юридической недели
«Правовое обеспечение суверенитета России: проблемы и перспективы»**

Уважаемые коллеги!

Приветствую вас на открытии традиционной Московской юридической недели.

В этом году конференция проходит в преддверии 30-летнего юбилея Конституции России, и в этой связи далеко неслучайно то, что главной, стержневой темой для обсуждения избраны именно вопросы правового обеспечения суверенитета России.

Идея суверенитета является, безусловно, основополагающей в Конституции России, которая его всесторонне выражает, организует и гарантирует. Первые же слова Конституции России: «Мы многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле...», заключают в себе основной смысл конституционного регулирования, связанный с сохранением и развитием российской цивилизационной общности, нашей национальной идентичности и благополучия, под единой суверенной властью.

Именно суверенитет в его конституционном оформлении обеспечивает возможности свободной и ответственной самореализации граждан во благо своей семьи и Отечества на основе традиционных духовно-нравственных ценностей. В этом смысле противопоставление суверенитета и прав человека, в том числе путем выдвижения категории так называемого суверенитета

личности, является не только непродуктивным, но и социально вредным. Без государственного суверенитета не может быть подлинной свободы.

На современном этапе развития принципиально важным является последовательное раскрытие и обоснование конституционной категории суверенитета, создание надежных регулятивных и правоприменительных механизмов его реализации и гарантирования во всех сферах. В частности, Комитет Государственной Думы по науке и высшему образованию уделяет в настоящее время особое внимание развитию национальной системы высшего образования в целях укрепления патриотизма.

Вместе с тем при отстаивании суверенитета важно оставаться на четких юридических позициях, не размывать суть данного понятия. Суверенитет един и неделим, в том числе по своим предметным сферам, обращаясь к которым мы должны видеть, что речь идет в конечном счете только об условиях (социальных, культурных, экономических, технологических и иных) его осуществления. В этом плане особенное значение имеет научное обеспечение суверенитета, основанное на ответственности юридического сообщества за будущее страны.

Желаю вам плодотворной работы, выявления и обоснования целостной композиции конституционного суверенитета в интересах личности, общества и государства.

Председатель Комитета



С.В. Кабышев